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Siguranţa cetăţeanului este un concept care nu se raportează doar la categoria de pericole care-l pândesc, în derularea 
diferitelor dimensiuni ale existenţei sale. El se referă, în egală măsură, la predictibilitatea şi analiza unor posibile riscuri 
şi vulnerabilităţi la adresa infrastructurilor şi serviciilor critice vitale care deservesc societatea, în general, şi comunităţile 
urbane sau rurale, în special.

Creşterea siguranţei cetăţeanului se realizează prin diminuarea riscurilor şi a vulnerabilităţilor, aspect care presupune 
o analiză de detaliu a riscurilor posibile şi a vulnerabilităţilor la adresa societăţii, în ansamblu, a individului, în particular, a 
serviciilor şi infrastructurilor critice vitale funcţionării societăţii moderne şi o planificare eficientă a protecţiei şi a rezilienţei 
acestor infrastructuri şi serviciilor critice, luând în considerare interdependenţa lor. 

În acest articol se prezintă succint demersul științific de a identifica prin chestionar social percepţiile subiective ale 
rezidenţilor judeţului Braşov asupra riscurilor/pericolelor ce afectează securitatea respondenţilor şi de a evidenţia prin 
analiză corelaţională factorii economici şi sociali care influenţează aceste percepţii. 

Pentru a atinge scopul propus, s-a folosit metoda analizei pe bază de chestionar, ca instrument de culegere a datelor.

Citizen safety is a concept that relates the category of dangers that lurk it in conducting various dimensions of existence. 
It refers equally to the predictability and analysis of potential risks and vulnerabilities to infrastructures and critical vital 
services that serve society in general and urban or rural communities in particular.

Increasing citizen safety is achieved by reducing risks and vulnerabilities, something which involves a detailed 
analysis of potential risks and vulnerabilities to society as a whole, the individual in particular, services and critical vital 
infrastructure of modern society functioning and efficient planning of protection and resilience of these infrastructures and 
critical services, taking into account their interdependence.

This article briefly reviews the scientific approach to identify using social questionnaire Brasov county residents’ 
subjective perceptions of the risks / hazards affecting the security of respondents and to highlight by correlational analysis 
the economic and social factors that influence these perceptions.

To achieve the goal, the analysis method was used based on a questionnaire as a tool for data collection.

Cuvinte-cheie: rezidenţi ai judeţului Braşov; comunitate urbană; siguranța cetățenilor; infrastructură critică.
keywords: Brasov county residents; urban community; citizen safety; critical infrastructure.
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Metodologia cercetării 
Pentru a studia dimensiunile subiective şi 

obiective ale fenomenului securităţii am desfăşurat 
o cercetare cantitativă prin metoda anchetei orale pe 
bază de chestionar standardizat, aplicat în judeţul 
Braşov la nivelul populaţiei neinstituţionalizate, cu 

vârsta de peste 14 ani. Chestionarul a fost aplicat la 
nivelul judeţului Braşov în perioada 26 septembrie 
- 7 noiembrie 2014. Instructajul respondenţilor s-a 
realizat pe baza următorului protocol de informare: 
„Acest chestionar vizează problematica riscurilor şi 
ameninţărilor la adresa dumneavoastră, ca cetăţean 
al României şi locuitor al judeţului Braşov. Pentru 
a discuta aceste aspecte, dumneavoastră aţi fost 
ales la întâmplare, ca într-o loterie. Dacă sunteţi de 
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acord să ne răspundeţi la întrebări, sperăm să nu vă 
răpim mai mult de 15 minute. Răspunsurile sunt 
anonime şi nu vor fi comunicate nimănui în această 
formă”. Din totalul de 50 de chestionare, 30 au 
fost aplicate în mediul urban (municipiul Braşov) 
şi 20 în mediul rural (10 chestionare în Sânpetru, 
cinci chestionare în Feldioara şi cinci chestionare 
în Dăişoara-Ungra). Datele tehnice şi rezultatele 
acestei cercetări vor fi detaliate în continuare. 

Scopul cercetării este de a identifica percepţiile 
subiective ale rezidenţilor judeţului Braşov asupra 
riscurilor/pericolelor ce afectează securitatea 
respondenţilor şi de a evidenţia prin analiză 
corelaţională factorii economici şi sociali care 
influenţează aceste percepţii. Obiectivele cercetării 
vizează identificarea celor mai frecvent enunţate 
riscuri de la nivelul comunităţii braşovene, 
descrierea profilului persoanelor din comunitatea 
braşoveană vulnerabile la riscuri şi analiza 
corelaţională a interdependenţei tipurilor de riscuri 
percepute. 

Folosind ca instrument de culegere a datelor, 
chestionarul, prin această cercetare mi-am propus 
să analizez problematica securităţii pe dimensiunile 
clasice promovate de Şcoala de la Copenhaga: 
economic, politic, social, militar şi ecologic. 

Pe baza dimensiunilor şi subdimensiunilor 
stabilite prin operaţionalizarea problematicii 
securităţii a fost elaborat un chestionar cu 13 
întrebări (dintre care cinci de identificare şi opt de 
măsurare a percepţiei riscurilor). Subiecţii au fost 
identificaţi prin întrebări închise vizând variabilele: 
mediu de rezidenţă, gen, vârstă, nivel de educaţie şi 
status ocupaţional. Măsurarea percepţiei riscurilor 
s-a realizat prin opt întrebări reprezentând scale 
ordinale cu patru niveluri (de la foarte interesat 
până la deloc interesat; de la foarte mulţumit până 
la deloc mulţumit, de la foarte grave la deloc 
grave, de la în foarte mare măsură la deloc; de la 
foarte mult la deloc). Întrebările de identificare 
reprezintă scale nominale de măsurare. Analiza 
percepţiei riscurilor s-a orientat spre aspecte ce 
ţin de: interesul pentru ştiri din anumite domenii, 
satisfacţia generală a vieţii, satisfacţia vieţii pe 
domenii, ierarhizarea după gravitatea problemelor 
publice de pe agenda cetăţeanului, ierarhizarea 
după gravitatea problemelor publice ce afectează 
viaţa personală a cetăţeanului, evaluarea eficienţei 
administrative în ameliorarea riscurilor, evaluarea 
impactului neameliorării anumitor riscuri asupra 

vieţii persoanele a cetăţeanului, evaluarea 
contextuală a stării de siguranţă a cetăţeanului. 

Pornind de la schema generală de 
operaţionalizare pe cinci dimensiuni, prezentată 
anterior, au fost formulaţi următorii indicatori (cu 
itemii corespunzători din chestionar) ai percepţiei 
subiective a securităţii/insecurităţii: 

dimensiunea economică: interesul pentru 1) 
ştirile din domeniul economic, gradul de mulţumire 
faţă de situaţia economică a familiei, îngrijorările 
faţă de condiţiile de locuire din judeţul Braşov, 
respectiv faţă de costul de trai, preţul alimentelor 
şi şomajul din judeţul Braşov, gradul în care 
respondentul consideră că anumite probleme ‒ 
precum creşterea preţurilor la alimente, creşterea 
preţurilor la servicii, lipsa locurilor de muncă ‒ îi 
afectează negativ viaţa de locuitor al judeţului;

dimensiunea politică: interesul pentru 2) 
ştirile din domeniul politic, evaluarea gravităţii 
neparticipării cetăţenilor la luarea deciziilor în plan 
local sau a corupţiei, respectiv a crizei politice, 
gradul de mulţumire cu privire la modul în care 
sunt gestionate la nivelul judeţului Braşov variate 
domenii ale vieţii publice (locuinţe, dezvoltare 
urbană, dezvoltare rurală, transport, reducerea 
numărului de infracţiuni, reducerea sărăciei, crearea 
de locuri de muncă, programe de reconversie 
profesională, asistenţă socială, sănătate, educaţie, 
coeziune socială, mediul înconjurător), precum 
şi gradul în care gestionarea lor defectuoasă îi 
afectează viaţa personală;

dimensiunea socială: interesul pentru ştirile 3) 
din domenii, precum accidente de muncă, accidente 
rutiere, sănătate, educaţie, mulţumirea faţă de 
aspecte particulare ale vieţii, precum siguranţa 
personală şi familială pe străzi, siguranţa fizică la 
locul de muncă şi sănătatea personală şi a familiei, 
evaluarea gravităţii unor probleme comunitare, 
cum ar fi: infracţiunile, violenţa, accesul la sistemul 
de asistenţă socială, accesul la sistemul de sănătate, 
accesul la sistemul educaţional, discriminarea, 
conflictele etnice şi coeziunea socială, gradul în 
care respondentul consideră că aceste probleme îi 
afectează negativ viaţa de locuitor al judeţului;

dimensiunea militară: gradul în care 4) 
respondentul consideră problema conflictului 
militar cu alt stat sau grupare de state îi afectează 
negativ viaţa de locuitor al judeţului;

dimensiunea ecologică: interesul pentru 5) 
ştirile din domeniul dezastrelor ecologice, gradul 
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de mulţumire faţă de clima în zona geografică 
în care locuieşte, îngrijorările faţă de problema 
comunitară a degradării mediului înconjurător, 
gradul în care respondentul consideră că anumite 
probleme ‒ precum inundaţii, secetă, alunecări de 
teren, cutremur similar celui din anul 1977, accident 
nuclear − îi afectează negativ viaţa de locuitor al 
judeţului.

De exemplu, la întrebarea din chestionar 
privind lista riscurilor şi ameninţărilor percepute a 
fost structurată în itemi specifici pentru cele cinci 
dimensiuni după cum urmează:

dimensiunea economică: creşterea preţurilor 1) 
la alimente, creşterea preţurilor la servicii, lipsa 
locurilor de muncă;

dimensiunea politică: neparticiparea 2) 
cetăţenilor la luarea deciziilor în plan local, 
corupţia, criza politică;

dimensiunea socială: lipsa unei locuinţe 3) 
proprietate personală, furt stradal, furt din locuinţă, 
agresiune stradală, pierderea locului de muncă, criza 
din sistemul sanitar, criza din educaţie, coeziune 
redusă a cetăţenilor, discriminare, conflicte etnice, 
numărul mare de cetăţeni români care emigrează;

dimensiunea militară: conflict militar cu alt 4) 
stat sau grupare de state;

dimensiunea ecologică: inundaţii, secetă, 5) 
alunecări de teren, cutremur similar celui din 1977, 
accident nuclear, poluare.

Percepția ca rezultat al interpretării datelor
chestionarului
Din punct de vedere al atenţiei faţă de posibile 

pericole expuse în mass-media, respondenţii sunt 
cel mai atenţi la dimensiunea socială a securităţii, 
fiind pregnant interesaţi de „ştiri din domeniul 
sănătăţii”. Satisfacţia generală a vieţii este 
ridicată în comunitatea braşoveană, majoritatea 
respondenţilor declarându-se mulţumiţi şi foarte 
mulţumiţi de propria viaţă. Sub aspectul satisfacţiei 
vieţii defalcate pe domenii, cele mai frecvente 
îngrijorări sunt de natură socială şi vizează 
„siguranţa personală şi a familiei pe stradă”, 
fiind urmate de îngrijorările economice legate de 
„situaţia economică a familiei”. Contextele asociate 
de braşoveni cu cea mai ridicată nesiguranţă sunt 
„şoselele” şi „mijloacele de transport în comun”. 

Cele mai îngrijorătoare probleme de pe agenda 
cetăţeanului braşovean vizează dimensiunea 
economică a securităţii („preţul alimentelor” şi 

„şomajul”) şi cea socială („accesul la sistemul 
de sănătate”). Similar, problemele percepute de 
braşoveni ca având cel mai mare impact negativ 
asupra vieţii lor de cetăţeni ai judeţului sunt de 
natură economică („creşterea preţurilor la servicii”) 
şi socială („pierderea locului de muncă” şi „criza 
din sistemul sanitar”). După acelaşi tipar, sub 
aspectul evaluării măsurii în care sunt gestionate în 
plan politic problemele comunitare, cele mai mari 
nemulţumiri ale respondenţilor vizează dimensiuni 
sociale şi economice ale securităţii („reducerea 
sărăciei” şi „crearea de locuri de muncă”). Problema 
gestionată defectuos la nivel politic percepută de 
braşoveni ca având cel mai mare impact negativ 
asupra vieţii personale este aceea a „dezvoltării 
urbane”. Aceste argumente converg spre ideea că 
dimensiunea ecologică şi cea militară a securităţii 
nu ocupă un loc important pe agenda cetăţeanului 
braşovean, primând dimensiunile sociale şi 
economice, urmate de dimensiunea politică (însă 
doar sub aspectul gestionării politice a domeniului 
socio-economic).   

Variabilele de identificare se asociază atât cu 
vulnerabilitatea la anumite riscuri/pericole, cât şi 
cu vulnerabilitatea generală faţă de riscuri/pericole, 
facilitând elaborarea de profiluri generale şi specifice. 
Rezidenţii din mediul urban, spre deosebire de cei 
din mediul rural, sunt mai interesaţi de ştirile din 
domeniul „educaţiei”, se îngrijorează mai mult 
de problema „corupţiei” şi de cea a „degradării 
mediului înconjurător” şi se consideră mai afectaţi 
negativ de problema „conflictelor etnice” şi de 
cea a „poluării”. Rezidenţii din mediul rural, 
spre deosebire de cei din mediul urban sunt mai 
nemulţumiţi de gestionarea „dezvoltării urbane”, 
se consideră mai afectaţi negativ de gestionarea 
defectuoasă a „dezvoltării rurale” şi se îngrijorează 
mai mult de problema „accesului la sistemul 
educaţional”. Spre deosebire de femei, bărbaţii sunt 
mai interesaţi de ştiri din domeniul „infracţiunilor” 
şi cel al „accidentelor”. Spre deosebire de bărbaţi, 
femeile sunt mai interesate ştirile din domeniul 
„economic” şi cel „al educaţiei”, se consideră mai 
afectate negativ „de neparticiparea cetăţenilor la 
luarea deciziilor în plan local”, de „coeziunea redusă 
a cetăţenilor” şi de „criza din sistemul sanitar” şi se 
simt mai în nesiguranţă „pe străzi”, „în parcuri” şi 
„în satul în care locuiesc”.

Spre deosebire de alte categorii de vârstă, 
persoanele de 14-18 ani se îngrijorează mai mult 
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de problema „degradării mediului înconjurător”; 
persoanele de 31-49 ani se îngrijorează mai mult 
de problema „accesului la servicii de asistenţă 
socială”; iar persoanele de peste 60 de ani se 
îngrijorează mai mult de problema „creşterii 
preţului la alimente”. Pe măsură ce scade nivelul 
de educaţie şi statusul ocupaţional creşte nivelul de 
îngrijorări faţă de situaţia generală a propriei vieţi. 
Absolvenţii de studii postgrad tind să fie mai puţin 
interesaţi de ştiri din domeniul „infracţionalităţii” 
sau al „sănătăţii”. Absolvenţii de facultate sunt mai 
îngrijoraţi de problema „corupţiei” şi se consideră 
mai afectaţi negativ de gestionarea defectuoasă a 
„coeziunii sociale” şi a „mediului înconjurător”. 
Spre deosebire de alte categorii ocupaţionale: 
lucrătorii pe cont propriu se consideră mai afectaţi 
negativ de „criza politică”; pensionarii se simt mai 
în nesiguranţă „în satul în care locuiesc” şi sunt 
mai interesaţi de ştiri din domeniul „dezastrelor 
naturale”; şomerii se consideră mai afectaţi negativ 
de „creşterea preţului la servicii” şi de gestionarea 
defectuoasă a „coeziunii sociale” şi sunt mai 
nemulţumiţi de gestionarea „dezvoltării urbane”; 
lucrătorii cu carte de muncă/contract/autorizaţie 
se consideră mai afectaţi negativ de „conflictele 
etnice”, de „discriminare”, de ”coeziunea redusă 
a cetăţenilor” şi de gestionarea defectuoasă a 
„mediului înconjurător”, iar elevii/studenţii se 
simt mai în nesiguranţă „în oraş”. Construcţia 
şi analiza indicelui securităţii/insecurităţii a 
evidenţiat următorul profil al vulnerabilităţii la 
riscuri: rezident(ă) al mediului urban, pensionar(ă), 
cu vârsta de peste 60 de ani, care a absolvit o 
facultate. 

Interesul de a urmări anumite categorii de ştiri 
influenţează şi/sau este influenţat de vulnerabilitatea 
la anumite dimensiuni ale insecurităţii. De 
exemplu: interesul de a urmări ştiri „sociale”, 
„politice”, despre „sănătate” şi despre „dezastre 
naturale” se corelează predominant cu variabile 
ale subdimensiunilor economice şi politice ale 
securităţii; interesul de a urmări ştiri despre 
„infracţiuni” se corelează predominant cu variabile 
ale subdimensiunii politice a securităţii; interesul 
de a urmări ştiri „economice” se corelează cu 
variabile ale subdimensiunilor economice, sociale 
şi militare ale securităţii; interesul de a urmări ştiri 
despre „accidente de muncă” şi despre „accidente 
rutiere” se corelează predominant cu variabile ale 
subdimensiunilor sociale şi politice ale securităţii; 

interesul de a urmări ştiri despre „educaţie” se 
corelează cu variabile ale subdimensiunilor sociale, 
militare şi politice ale securităţii. 

În cele mai multe situaţii, direcţia relaţiei 
este pozitivă, creşterea interesului de informare  
într-un anumit domeniu corelându-se cu o creştere 
a vulnerabilităţii faţă de anumite riscuri. Există însă 
şi situaţii inverse de direcţie negativă a relaţiei, în 
care creşterea interesului de informare se corelează 
cu scăderea vulnerabilităţii la riscuri/pericole: pe 
măsură ce creşte interesul de a urmări ştiri despre 
„accidente de muncă”, scade vulnerabilitatea 
la gestionarea deficitară a „transportului”, a 
„creării de locuri de muncă” şi a „programelor 
de reconversie profesională”; pe măsură ce creşte 
interesul de a urmări ştiri despre „accidente rutiere”, 
scade vulnerabilitatea la gestionarea deficitară a 
programelor de „reconversie profesională”; pe 
măsură ce creşte interesul de a urmări ştiri despre 
„educaţie”, scade vulnerabilitatea la riscurile 
gestionării deficitare a „dezvoltării urbane”, 
„transportului” şi a „programelor de reconversie 
profesională”; pe măsură ce creşte interesul de a 
urmări ştirile „politice”, scade vulnerabilitatea 
la problema „inundaţiilor” şi la cea a gestionării 
deficitare a „reducerii numărului de infracţiuni”; 
pe măsură ce creşte interesul de a urmări ştiri 
despre „dezastre naturale” scade vulnerabilitatea la 
problema „alunecărilor de teren”. 

Demn de reţinut este şi faptul că interesul 
de informare se corelează cu insecuritatea 
contextualizată: interesul pentru ştirile „sociale” 
se corelează cu percepţia crescută a nesiguranţei 
din „mijloacele de transport în comun”; interesul 
pentru ştirile despre „infracţiuni” se corelează cu 
percepţia crescută a nesiguranţei „pe stradă” şi „în 
satul în care locuiesc”; interesul pentru ştirile despre 
„accidente de muncă” se corelează cu percepţia 
crescută a nesiguranţei „acasă” şi „în gospodărie”; 
interesul pentru ştirile despre „sănătate”, „educaţie”, 
„politică” şi „dezastre naturale” se corelează cu 
percepţia crescută a nesiguranţei „în satul de 
rezidenţă”. 

Satisfacţia vieţii (generalizată şi pe domenii) 
influenţează şi/sau este influenţată de vulnerabilitatea 
la anumite dimensiuni ale insecurităţii. De exemplu: 
„satisfacţia faţă de viaţă în general” se corelează 
predominant cu variabile ale subdimensiunilor 
sociale, economice şi ecologice ale securităţii; 
„satisfacţia faţă de situaţia economică a familiei” 
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şi „satisfacţia faţă de starea de sănătate proprie 
şi cea a familiei” se corelează predominant cu 
variabile ale subdimensiunilor sociale şi politice ale 
securităţii; „satisfacţia faţă de siguranţa personală 
şi a familiei pe stradă” se corelează predominant cu 
variabile ale subdimensiunii politice a securităţii; 
„satisfacţia faţă de clima locală” se corelează cu 
o singură variabilă a subdimensiunii economice 
a securităţii; „satisfacţia faţă de siguranţa fizică 
la locul de muncă” se corelează predominant 
cu variabile ale subdimensiunilor economice şi 
politice ale securităţii. 

În anumite situaţii, direcţia relaţiei este pozitivă, 
scăderea satisfacţiei corelându-se cu scăderea 
securităţii percepute. De exemplu: „nemulţumirea 
faţă de propria viaţă” se asociază cu o vulnerabilitate 
crescută la „costul de trai”, „accesul la sistemul 
de sănătate”, „creşterea preţului la alimente”, 
„creşterea preţului la servicii”, „pierderea locului 
de muncă”, gestionarea deficitară a „dezvoltării 
rurale”, „transportului”, „creării locurilor de 
muncă” şi „educaţiei”; „nemulţumirea faţă de 
situaţia economică a familiei” se asociază cu o 
vulnerabilitate crescută la „costul de trai”, „accesul 
la sistemul de asistenţă socială”, „accesul la sistemul 
de sănătate”, „creşterea preţurilor la alimente”, 
„creşterea preţurilor la servicii”, „pierderea locului 
de muncă”, gestionarea defectuoasă a „sănătăţii” 
şi a „transportului”; „nemulţumirea faţă de clima 
locală” se asociază cu o vulnerabilitate crescută la 
„şomaj”; „nemulţumirea faţă de siguranţa fizică la 
locul de muncă” se asociază cu o vulnerabilitate 
crescută la „costul de trai”, „costul alimentelor”, 
„criza politică”, „accidente nucleare” şi gestionarea 
defectuoasă a „dezvoltării rurale”; „nemulţumirea 
faţă de starea proprie de sănătate şi cea a familiei” 
se asociază cu o vulnerabilitate crescută la „costul 
alimentelor”, „accesul la sistemul de sănătate”, 
„furt stradal”, „pierderea locului de muncă”, „criza 
politică”, gestionarea defectuoasă a „transportului”, 
„reducerii numărului de infracţiuni” şi „educaţiei”; 
„nemulţumirea faţă de siguranţa personală şi a 
familiei pe stradă” se asociază cu o vulnerabilitate 
crescută la „infracţiuni”, „violenţă”, „costul de 
trai”, „costul alimentelor”, „accesul la sistemul 
educaţional”, „participarea cetăţenilor la luarea 
deciziilor în plan local”, „corupţie”, „criza politică”, 
„mediului înconjurător”, „accidente nucleare”, „furt 
stradal”, „furt din locuinţă”, „agresiune stradală”, 
„criza din educaţie”, „numărul mare de cetăţeni 

români care emigrează” „criza politică”, „poluare”, 
gestionarea deficitară a domeniilor „locuinţe”, 
„dezvoltare urbană”, „dezvoltare rurală”, 
„reducerea numărului de infracţiuni”, „reducerea 
sărăciei”, „crearea de locuri de muncă”, „asistenţă 
socială”, „sănătate”, „educaţie”, „coeziune socială” 
şi „mediul înconjurător”. 

Există însă şi situaţii inverse de direcţie 
negativă a relaţiei, în care scăderea satisfacţiei 
se corelează cu o creştere a securităţii percepute. 
De exemplu: „nemulţumirea faţă de propria 
viaţă” se asociază cu o vulnerabilitate scăzută la 
„participarea cetăţenilor la luarea deciziilor în 
plan local”, „discriminare”, „lipsa unei locuinţe 
proprietate personală”, „inundaţii”, „secetă”, 
„criza din educaţie”, „numărul mare de cetăţeni 
români care emigrează”, „poluare” şi la gestionarea 
defectuoasă a „dezvoltării urbane”; „nemulţumirea 
faţă de situaţia economică a familiei” se asociază cu 
o vulnerabilitate scăzută la „participarea cetăţenilor 
la luarea deciziilor în plan local”, „discriminare”, 
„criza politică”, „degradarea mediului înconjurător”, 
„lipsa unei locuinţe în proprietate personală”, 
„numărul mare de cetăţeni români care emigrează”, 
„conflictul militar cu alt stat sau cu o grupare de 
state”, „poluare” şi la gestionarea defectuoasă 
a „dezvoltării urbane”; „nemulţumirea faţă de 
siguranţa fizică la locul de muncă” se asociază cu o 
vulnerabilitate scăzută la gestionarea defectuoasă a 
domeniului „locuinţelor”. 

Nemulţumirea faţă de viaţă se corelează cu 
insecuritatea contextualizată: pe măsură ce scade 
satisfacţia faţă de viaţă, în general, creşte percepţia 
nesiguranţei „din gospodărie”; pe măsură ce scade 
satisfacţia faţă de „situaţia economică a familiei”, 
creşte percepţia nesiguranţei în „gospodărie”, 
„oraşul” şi ”cartierul” de rezidenţă; pe măsură 
ce scade „satisfacţia faţă de clima locală” creşte 
percepţia nesiguranţei în „cartierul” de rezidenţă; 
pe măsură ce scade „satisfacţia faţă de starea 
proprie de sănătate şi cea a familiei” creşte 
percepţia nesiguranţei în „gospodărie”, „mijloacele 
de transport în comun”, „pe şosele” şi „la gândul 
zilei de mâine”; pe măsură ce scade „satisfacţia faţă 
de siguranţa personală şi a familiei pe stradă” creşte 
percepţia nesiguranţei pe „stradă”, în „parcuri”, în 
„mijloacele de transport în comun”, pe „şosele”, în 
„oraşul”, „cartierul” şi „satul” de rezidenţă. 

Multitudinea de corelaţii dintre variabilele 
ce măsoară subdimensiuni ale vulnerabilităţii 
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la riscuri/pericole demonstrează că acestea sunt 
interdependente, securitatea şi insecuritatea fiind 
concepte dinamice şi complexe.

Concluzii
Securitatea cetăţeanului român necesită 

un management permanent al riscurilor, 
vulnerabilităţilor şi al ameninţărilor, precum şi 
proiecte de dezvoltare şi protecţie a infrastructurii 
critice necesare funcţionării în siguranţă şi la un 
nivel bine definit de cerinţele societăţilor actuale. 
Incertitudinea, imprevizibilitatea, nesiguranţa, 
teama, lipsa de informaţii utile şi chiar lipsa 
normelor legale care să orienteze modul de acţiune 
al cetăţeanului şi comunităţilor, constituie factori de 
risc care afectează nivelul securităţii umane şi, prin 
extensie, cel al securităţii naţionale a României. 

La nivel european se remarcă o creştere a 
responsabilităţii securităţii cetăţeanului dinspre 
autorităţile centrale către autorităţile locale. 

Se consideră că locuitorii fiecărei unităţi 
administrativ-teritoriale îşi cunosc cel mai bine 
nevoile şi că gestionarea intereselor locale are loc cel 
mai bine dacă este realizată de către reprezentanţii 
din teritoriu ai Guvernului. 

În acest context devine din ce în ce mai 
necesară, dar nu suficientă, iniţierea unui dialog 
între administraţia centrală şi locală, furnizori 
publici şi privaţi de securitate, şi cetăţeni.

Această lucrare a fost posibilă prin sprijinul financiar 
oferit prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea 
Resurselor Umane 2007-2013, cofinanțat prin Fondul Social 
European, în cadrul proiectului POSDRU/159/1.5/S/138822, 
cu titlul „Reţea Transnaţională de Management Integrat 
al Cercetării Doctorale şi Postdoctorale Inteligente în 
Domeniile „ştiinţe Militare”, „Securitate şi Informaţii” 
şi „Ordine Publică şi Siguranţă Naţională” – Program 
de Formare Continuă a Cercetătorilor de Elită – 
„SmartSPODAS”.”
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